

Некоторые аспекты раскрытия краж автотранспорта, причинивших ущерб в особо крупном размере, совершенных организованными группами

Научный руководитель – Грибунов Олег Павлович

Столбов Василий Ростиславович

Аспирант

Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Иркутская область, Россия
E-mail: vrstolbov@bk.ru

Раскрытие краж автотранспорта, причинивших ущерб в особо крупном размере, совершенных организованными группами, является одной из обязанностей полиции, вытекающей из п. 10 ч. 1 ст. 12 Федерального закона «О полиции». Конституция Российской Федерации обязывает правоохранительные органы осуществлять меры, надежно защищающие конституционные права граждан на жизнь, личную безопасность, неприкосновенность жилища, охрану частной собственности от преступных посягательств. В последние годы правоохранительным органам в значительной мере удалось приостановить рост имущественных преступлений, однако уровень хищений автотранспорта остается достаточно высоким и оказывает мощное отрицательное воздействие на все сферы жизнедеятельности общества. В целом кражи транспортных средств наносят существенный экономический вред как юридическим лицам, так и гражданам.

Несмотря на то, что последние годы на территории Российской Федерации (далее - РФ) происходит снижение совершаемых краж автотранспорта, в то же время снижается и количество раскрытых преступлений данной категории, так в 2018 г. было совершено 16776 краж автотранспорта, в 2019 число краж автотранспорта составило 14290., 2020 г. совершению подлежали 9528. Обусловлено это тем, что способы преступной деятельности и технические приспособления, предназначенные для совершения краж дорогостоящих автомобилей, преступных групп автомобильных воров с каждым годом совершенствуются и зачастую опережают в развитии методы и технические средства, используемые правоохранительными органами. Помимо того, организованный характер деятельности злоумышленников оказывает наибольшую степень противодействия правоохранительным органам на стадии раскрытия и расследования уголовных дел указанной категории. В связи с чем, получение оперативной информации о лицах, совершивших преступление, по мнению профессора В.М. Шматова, является наиболее эффективным средством раскрытия преступлений [3, С. 36].

Особое внимание необходимо уделить поиску новых форм и методов организации взаимодействия правоохранительных органов стран Таможенного союза по противодействию преступлениям, связанным с криминальным автобизнесом, поскольку преступные формирования используют связи в странах Союза Независимых Государств и умело используют пробелы в нормативных правовых актах, регламентирующих взаимодействие указанных стран. Необходимо отметить важную роль взаимодействия таможенных служб с иными правоохранительными органами, в частности посредством значительного расширения информационных ресурсов [2, С. 47]. Межгосударственные соглашения в рамках Евразийского экономического союза предусматривают отмену таможенных пошлин и подобных платежей во взаимной торговле между странами-участниками союза. В связи с чем страны - участники соглашения унифицируют методы оценки качества сертификации, создают единые базы данных по некоторым аспектам экономической деятельности, в частности базы учета транспортных средств, поступающих на территорию стран Таможенного Союза

из государств, в него не входящих. Исходя из указанных соглашений таможенные службы сотрудничающих стран обязались оказывать друг другу взаимное административно-правовое содействие в пресечении, расследовании и предупреждении преступлений [1, С. 128]

Фактическое отсутствие таможенных границ и таможенного контроля при передвижении товара внутри стран Таможенного союза значительно упростило организованным преступным формированиям решение незаконных вопросов в сферах легализации и сбыта похищенных дорогостоящих автомашин.

Источники и литература

- 1) Гулягин А.Ю. Основы правоохранительной деятельности органов административной юрисдикции / учебник М.: Проспект. 2016.
- 2) Быковская Н.В. Правовые и организационные основы таможенного контроля и правоохранительной деятельности таможенных органов РФ / учебное пособие М.: Проспект. 2015.
- 3) Шматов М.А., Шматов В.М. Контроль и запись телефонных переговоров как следственное действие в соотношении с оперативно-розыскным мероприятием – прослушивание телефонных переговоров // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2017. Вып. 1 (40).